


EVALUACIÓN CUANTITATIVA 
REDD+ 

5 AL 14 DE NOVIEMBRE DE 2012 

MUJERES Y HOMBRES MAYORES DE 18 
AÑOS QUE HABITEN EN LA SIERRA DE 
TICUL,SIERRA MADRE DEL SUR DE 
CHIAPAS Y COMUNIDADES 
FORESTALES DE OAXACA 

1.200  ENTREVISTAS REALIZADAS 
CARA A CARA 

400 ENTREVISTAS EN CADA UNA DE 
LAS 3 ZONAS 

95% DE CONFIANZA CON UN 
ERROR MUESTRAL ASOCIADO  

DE ± 3,9 
HABITANTES MAYORES DE 18 AÑOS QUE 
RESIDAN EN LA SIERRA DE TICUL, (YUCATÁN 
Y CAMPECHE) SIERRA MADRE DEL SUR DE 
CHIAPAS Y COMUNIDADES FORESTALES DE 
OAXACA  

NOTA METODOLÓGICA 

Tipo de estudio 

Fecha de 

levantamiento 

Población 

Objetivo 

Metodología 

de muestreo 

Marco 

muestral 

Método de selección de  

unidades de observación 

Método de recolección 

de datos 

Nivel de confianza 

error de estimación 

LEVANTAMIENTO DE ENTREVISTAS 
CARA A CARA  EN VIVIENDAS 



CONOCIMIENTO DEL MEDIO AMBIENTE 



¿SABE USTED QUÉ ES DIÓXIDO DE CARBONO O LOS GASES DE CARBONO? 

70% 

29% 

1% 

81% 

18% 

1% 

64% 

35% 

1% 

No sabe 

Zona1: Ticul 

Zona2: Chiapas 

Zona3: Oaxaca 

SI NO 



¿CON QUÉ RELACIONA EL DIOXIDO DE CARBONO Y LOS GASES DE CARBONO? 

Zona1: Ticul 

Zona2: Chiapas 

Zona3: Oaxaca 

2% 

2% 

4% 

7% 

7% 

12% 

13% 

17% 

18% 

4% 

3% 

21% 

0% 

10% 

9% 

14% 

5% 

18% 

5% 

1% 

11% 

2% 

9% 

10% 

13% 

8% 

17% 

Lo que dan los árboles o
plantas

árboles

Naturaleza / Plantas

Carbón

Aire que respiramos

Humo del carbon / leña /
fuego

Aire contaminado / gases
tóxicos

Basura / quema de basura
/ humo de fábricas

Contaminación ambiental /
algo que contamina



8% 

13% 

13% 

19% 

21% 

30% 

4% 

22% 

11% 

16% 

21% 

43% 

13% 

11% 

7% 

32% 

31% 

32% 

No sabe

Otro

Descomposición

Plantas

Fábricas

Personas

Respuesta múltiple 

¿SABE USTED QUIÉN PRODUCE LOS GASES DE CARBONO? 

Zona1: Ticul 

Zona2: Chiapas 

Zona3: Oaxaca 



2% 

6% 

78% 

14% 

3% 

4% 

74% 

19% 

10% 

6% 

61% 

23% 

No sabe

Ni uno ni
otro

Dañinos

Benéficos

¿CONSIDERA USTED QUE LOS GASES DE CARBONO SON BENÉFICOS 

O DAÑINOS PARA EL MEDIO AMBIENTE? 

Zona1: Ticul 

Zona2: Chiapas 

Zona3: Oaxaca 



¿POR QUÉ CONSIDERA QUE SON BENÉFICOS? 

0% 

0% 

5% 

2% 

2% 

9% 

11% 

18% 

26% 

27% 

1% 

1% 

15% 

5% 

13% 

15% 

5% 

24% 

13% 

8% 

2% 

1% 

15% 

1% 

3% 

12% 

11% 

41% 

13% 

1% 

No responde

No sabe

Otros

Reduce la contaminación

Fertilizantes

Ayuda a las plantar y árboles a crecer

Ayuda al medio ambiente

Es aire limpio y puro

Ayuda a la respiración

Ayuda a la SaludZona1: Ticul 

Zona2: Chiapas 

Zona3: Oaxaca 



¿POR QUÉ CONSIDERA QUE SON DAÑINOS? 

0% 

3% 

0% 

1% 

7% 

25% 

0% 

5% 

1% 

2% 

14% 

28% 

50% 

1% 

5% 

1% 

5% 

22% 

34% 

32% 

No sabe

Otros

Causa Contaminación
ambiental

Tala/Quema de árboles

Son gases malos

Dañan el medio ambiente

Es malo para la salud

Zona1: Ticul 

Zona2: Chiapas 

Zona3: Oaxaca 



2% 

8% 

5% 

9% 

28% 

52% 

2% 

11% 

5% 

27% 

19% 

46% 

2% 

12% 

7% 

14% 

29% 

56% 

No sabe

Otro

Cambio de uso de
suelo

Incendios forestales

Deforestación

Tala de bosques

LOS ÁRBOLES DEL PLANETA GUARDAN EL CARBONO EN SUS RAMAS Y SUS HOJAS. HOY EN DÍA POR DISTINTAS 

RAZONES, LOS BOSQUES GUARDAN MENOS CARBONO. ¿PODRÍA DECIRME POR QUÉ CREE QUE PASA ÉSTO? 

Respuesta múltiple 

Zona1: Ticul 

Zona2: Chiapas 

Zona3: Oaxaca 



ME PUEDE DECIR POR FAVOR, ¿QUÉ ENTIENDE POR DEFORESTACIÓN? 

Destrucción de  

la superficie forestal 
Otra No sabe 

Oaxaca 31% 

Ticul 21% 

Chiapas 21% 

Oaxaca 66% 

Chiapas 70% 

Ticul 75% 

Chiapas 9% 

Ticul 5% 

Oaxaca 3% 



3% 

9% 

15% 

4% 

69% 

5% 

13% 

11% 

44% 

27% 

3% 

10% 

12% 

19% 

56% 

No sabe

Otra

Calentamiento global

Modificación del clima debido a
actividades humanas

Modificación del clima

ME PUEDE DECIR POR FAVOR, ¿QUÉ ENTIENDE POR CAMBIO CLIMÁTICO? 

Zona1: Ticul 

Zona2: Chiapas 

Zona3: Oaxaca 



81% 

97% 

99% 

99% 

46% 

65% 

85% 

90% 

85% 

93% 

94% 

96% 

Los bosques son los
principales productores de

CO2 en la atmósfera

Los bosques tienen la
capacidad tanto para emitir

como para absorber bióxido de
carbono (CO2)

Los árboles con la fotosíntesis
absorben CO2 y liberan

oxígeno

El bosque es una fuente de
oxígeno

PARA CADA UNA DE LAS FRASES QUE LE VOY A LEER A CONTINUACIÓN, 

POR FAVOR DÍGAME SI ES FALSA O VERDADERA 

Solamente respuesta verdadera 

Zona1: Ticul Zona2: Chiapas Zona3: Oaxaca 



77% 

78% 

85% 

88% 

91% 

44% 

44% 

51% 

83% 

86% 

51% 

60% 

62% 

79% 

93% 

Pastoreo y labranza

Producción agrícola

Poda o limpia de los árboles
enfermos, muertos o en vía de

extinción (cortar sus ramas y
hojas)

Cambio de la tierra forestal a
otros usos de suelo

Desarrollo urbano en área
forestal

CUÁLES DE LOS SIGUIENTES FACTORES CREE QUE ATENTAN CONTRA 

LOS BOSQUES Y PUEDEN GENERAR MÁS C02 EN LA ATMÓSFERA 

Zona1: Ticul 

Zona2: Chiapas 

Zona3: Oaxaca 



95% 

96% 

96% 

96% 

97% 

99% 

93% 

92% 

94% 

93% 

84% 

96% 

80% 

81% 

96% 

95% 

93% 

97% 

Plagas de insectos

Enfermedades de los
árboles

Deforestación

Degradación del bosque

Demanda de productos
forestales (ejem: muebles,

tablones)

Incendios

CUÁLES DE LOS SIGUIENTES FACTORES CREE QUE ATENTAN CONTRA 

LOS BOSQUES Y PUEDEN GENERAR MÁS C02 EN LA ATMÓSFERA 

Zona1: Ticul 

Zona2: Chiapas 

Zona3: Oaxaca 



¿HAS ESCUCHADO ALGUNA VEZ SOBRE LOS BONOS DE CARBONO 

O LOS PAGOS POR CAPTURA DE CARBONO? 

71% 22% 

26% 



2% 

63% 

4% 

7% 

24% 

2% 

8% 

6% 

30% 

54% 

0% 

40% 

18% 

18% 

24% 

No contesta

No sabe

Otro

Un pago por sembrar
arboles

Un pago por mantener los
arboles ya sembrados

¿Y, QUÉ CREE QUE ES UN BONO DE CARBONO O PAGO POR CAPTURA DE CARBONO? 

Zona1: Ticul 

Zona2: Chiapas 

Zona3: Oaxaca 



CONOCIMIENTO DE REDD + 



¿HA ESCUCHADO ALGUNA VEZ SOBRE EL MECANISMO REDD+? 

7% 

11% 6% 

Participa en algún proyecto 
relacionado al tema de REDD+ 

Ha asistido a alguna charla o 
reunión de REDD+ 

Participa en algún 
proyecto relacionado 
al tema de REDD+ 

Ha asistido a alguna 
charla o reunión de 
REDD+ 

Participa en algún proyecto 
relacionado al tema de REDD+ 

Ha asistido a alguna charla o 
reunión de REDD+ 

1% 

1% 
4% 

2% 

1% 6% 



0% 

0% 

0% 

50% 

0% 

50% 

0% 

6% 

7% 

11% 

7% 

17% 

17% 

39% 

50% 

0% 

0% 

0% 

0% 

50% 

0% 

Otros

Pagan por cuidar árboles

Dan pláticas para cuidar la naturaleza

Venta de bonos para cuidar el ambiente

Evitan incendios / Enseñan a no talar ni
quemar árboles

Ayudan a la reforestación

Cuida el medio ambiente

¿QUÉ HA ESCUCHADO DEL MECANISMO REDD+? 

Zona1: Ticul 

Zona2: Chiapas 

Zona3: Oaxaca 



14% 

0% 

1% 

14% 

14% 

57% 

4% 

9% 

5% 

5% 

0% 

77% 

0% 

0% 

0% 

0% 

50% 

50% 

Otro

Gobierno Estatal

Otra Institución de Gobierno

Gobierno Municipal

Secretaria de Medio
Ambiente y Recursos

Naturales -SEMARNAT

Gobierno Federal

¿QUIÉN CREE QUE ES EL RESPONSABLE DE REDD +? 

Zona1: Ticul 

Zona2: Chiapas 

Zona3: Oaxaca 



N=181 Zona 1 

Ticul 

N=335 Zona 2 

Chiapas 

N=193 Zona 3 

Oaxaca 

45% 

84% 

48% 

Respuesta afirmativa 

¿QUÉ TAN EFICIENTE CONSIDERA QUE 

HA SIDO PARA EL CUIDADO DEL BOSQUE? 

¿HA OIDO O NO HABLAR DE (...)? 
PREVENCIÓN DE INCENDIOS FORESTARES 

n=709 
Solo responden  quienes conocen esa organización 

8% 

52% 

18% 

22% 

0% 

29% 

55% 

8% 

7% 

1% 

23% 

50% 

6% 

18% 

3% 

Muy eficiente

Eficiente

Ni eficiente ni no eficiente

Poco eficiente

Nada eficiente



N=571 

Sólo responden quienes conocen esa organización 

2% 

12% 

43% 

16% 

26% 

1% 

0% 

21% 

54% 

20% 

4% 

1% 

1% 

13% 

54% 

5% 

25% 

2% 

No contesta

Muy eficiente

Eficiente

Ni eficiente ni no
eficiente

Poco eficiente

Nada eficiente

¿QUÉ TAN EFICIENTE CONSIDERA QUE 

HA SIDO PARA EL CUIDADO DEL BOSQUE? 

¿HA OIDO O NO HABLAR DE (...)? 
PROÁRBOL 

N=147 Zona 1 

Ticul 

N=273 Zona 2 

Chiapas 

N=151 Zona 3 

Oaxaca 

36% 

68% 

38% 

Respuesta afirmativa 



N=140 Zona 1 

Ticul 

N=232 Zona 2 

Chiapas 

N=164 Zona 3 

Oaxaca 

35% 

58% 

41% 

Respuesta afirmativa 

N=536 
Solo responden  quienes conocen esa organización 

8% 

49% 

13% 

28% 

2% 

21% 

47% 

18% 

13% 

1% 

15% 

57% 

6% 

18% 

4% 

Muy eficiente

Eficiente

Ni eficiente ni no eficiente

Poco eficiente

Nada eficiente

¿QUÉ TAN EFICIENTE CONSIDERA QUE 

HA SIDO PARA EL CUIDADO DEL BOSQUE? 

¿HA OIDO O NO HABLAR DE (...)? 
PLANTACIONES FORESTALES 



N=120 Zona 1 

Ticul 

N=314 Zona 2 

Chiapas 

N=95 Zona 3 

Oaxaca 

30% 

78% 

24% 

Respuesta afirmativa 

¿QUÉ TAN EFICIENTE CONSIDERA QUE 

HA SIDO PARA EL CUIDADO DEL BOSQUE? 

¿HA OIDO O NO HABLAR DE (...)? 
PAGO POR SERVICIOS FORESTALES 

n=529 
Solo responden  quienes conocen esa organización 

8% 

55% 

17% 

20% 

0% 

28% 

48% 

16% 

7% 

1% 

12% 

50% 

14% 

21% 

3% 

Muy eficiente

Eficiente

Ni eficiente ni no eficiente

Poco eficiente

Nada eficiente



N=124 Zona 1 

Ticul 

N=248 Zona 2 

Chiapas 

N=145 Zona 3 

Oaxaca 

31% 

62% 

36% 

Respuesta afirmativa 

¿QUÉ TAN EFICIENTE CONSIDERA QUE 

HA SIDO PARA EL CUIDADO DEL BOSQUE? 
¿HA OIDO O NO HABLAR DE (...)? 
PROGRAMA NACIONAL DE ÁREAS PROTEGIDAS 

n=517 
Solo responden  quienes conocen esa organización 

0% 

11% 

64% 

7% 

18% 

0% 

0% 

23% 

59% 

11% 

7% 

0% 

1% 

20% 

49% 

6% 

20% 

4% 

No contesta

Muy eficiente

Eficiente

Ni eficiente ni no eficiente

Poco eficiente

Nada eficiente



N=114 Zona 1 

Ticul 

N=221 Zona 2 

Chiapas 

N=152 Zona 3 

Oaxaca 

29% 

55% 

38% 

Respuesta afirmativa 

¿QUÉ TAN EFICIENTE CONSIDERA QUE 

HA SIDO PARA EL CUIDADO DEL BOSQUE? 

¿HA OIDO O NO HABLAR DE (...)? 
REFORESTACIÓN Y RESTAURACIÓN 

n=487 
Solo responden  quienes conocen esa organización 

5% 

54% 

13% 

27% 

1% 

19% 

56% 

17% 

7% 

1% 

23% 

49% 

9% 

18% 

1% 

Muy eficiente

Eficiente

Ni eficiente ni no eficiente

Poco eficiente

Nada eficiente



N=124 Zona 1 

Ticul 

N=194 Zona 2 

Chiapas 

N=156 Zona 3 

Oaxaca 

31% 

49% 

39% 

Respuesta afirmativa 

¿QUÉ TAN EFICIENTE CONSIDERA QUE 

HA SIDO PARA EL CUIDADO DEL BOSQUE? 

¿HA OIDO O NO HABLAR DE (...)? 
DESARROLLO FORESTAL 

n=474 
Solo responden  quienes conocen esa organización 

9% 

43% 

18% 

28% 

2% 

22% 

51% 

22% 

5% 

0% 

11% 

49% 

13% 

24% 

3% 

Muy eficiente

Eficiente

Ni eficiente ni no eficiente

Poco eficiente

Nada eficiente



N=84 Zona 1 

Ticul 

N=126 Zona 2 

Chiapas 

N=91 Zona 3 

Oaxaca 

21% 

32% 

23% 

Respuesta afirmativa 

¿QUÉ TAN EFICIENTE CONSIDERA QUE 

HA SIDO PARA EL CUIDADO DEL BOSQUE? 

¿HA OIDO O NO HABLAR DE (...)? 
PROGRAMA DE CONSERVACIÓN PARA EL 

DESARROLLO SOSTENIBLE 

n=301 
Solo responden  quienes conocen esa organización 

7% 

63% 

8% 

22% 

0% 

22% 

53% 

19% 

5% 

1% 

12% 

46% 

11% 

27% 

4% 

Muy eficiente

Eficiente

Ni eficiente ni no eficiente

Poco eficiente

Nada eficiente



¿QUÉ TAN EFICIENTE CONSIDERA QUE 

HA SIDO PARA EL CUIDADO DEL BOSQUE? 

¿HA OIDO O NO HABLAR DE (...)? 
ESTRATEGIA DE CAMBIO CLIMÁTICO PARA  

ÁREAS PROTEGIDAS 

n=134 
Solo responden  quienes conocen esa organización 

13% 

57% 

7% 

20% 

3% 

25% 

37% 

18% 

20% 

0% 

23% 

41% 

9% 

25% 

2% 

Muy eficiente

Eficiente

Ni eficiente ni no eficiente

Poco eficiente

Nada eficiente

N=30 Zona 1 

Ticul 

N=60 Zona 2 

Chiapas 

N=44 Zona 3 

Oaxaca 

8% 

15% 

11% 

Respuesta afirmativa 



N=18 Zona 1 

Ticul 

N=48 Zona 2 

Chiapas 

N=21 Zona 3 

Oaxaca 

5% 

12% 

5% 

Respuesta afirmativa 

¿QUÉ TAN EFICIENTE CONSIDERA QUE 

HA SIDO PARA EL CUIDADO DEL BOSQUE? 

¿HA OIDO O NO HABLAR DE (...)? 
MERCADO DE BONOS DE CARBONO 

n=87 
Solo responden  quienes conocen esa organización 

11% 

50% 

11% 

28% 

0% 

33% 

42% 

21% 

4% 

0% 

19% 

48% 

19% 

5% 

9% 

Muy eficiente

Eficiente

Ni eficiente ni no eficiente

Poco eficiente

Nada eficiente



N=26 Zona 1 

Ticul 

N=39 Zona 2 

Chiapas 

N=15 Zona 3 

Oaxaca 

7% 

10% 

4% 

Respuesta afirmativa 

¿QUÉ TAN EFICIENTE CONSIDERA QUE 

HA SIDO PARA EL CUIDADO DEL BOSQUE? 

¿HA OIDO O NO HABLAR DE (...)? 
REDD + 

n=80 
Solo responden  quienes conocen esa organización 

4% 

4% 

38% 

31% 

19% 

4% 

2% 

36% 

36% 

15% 

8% 

3% 

0% 

33% 

27% 

26% 

7% 

7% 

No contesta

Muy eficiente

Eficiente

Ni eficiente ni no eficiente

Poco eficiente

Nada eficiente



MÁS CONOCIDOS POR ZONA 

 

ProÁrbol 

Plantaciones forestales 

37% 

35% 

Prevención de incendios  
forestales 45% 

Pago por servicios ambientales 

ProÁrbol 

79% 

68% 

Prevención de incendios  
forestales 84% 

41% 

39% 

48% 

Plantaciones forestales 

Desarrollo Forestal 

Prevención de incendios  
forestales 



PARTICIPACIÓN 



Solamente respuesta afirmativa 

¿A QUÉ ORGANIZACIONES O AGRUPACIONES PERTENECE USTED? 

 

 ¿A qué organizaciones o agrupaciones pertenece usted? 

Zona de estudio 

Zona 1: 

Ticul 

Zona 2: 

Chiapas 

Zona 3: 

Oaxaca 

Agrupación religiosa o iglesia 55% 46% 27% 

Asociación de padres (madres) de familia 5% 28% 11% 

Asociación o grupo de la tercera edad 1% 3% 2% 

Sindicatos 1% 1% 5% 

Asociación o grupo de vecinos(as) 4% 9% 2% 

Club deportivo/ recreativo 1% 4% 3% 

Cooperativa para producir o sembrar 7% 16% 2% 

Asociación de autoayuda (Alcòholicos Anònimos, Neuróticos 

Anónimos) 1% 2% 1% 

Otra 1% 14% 2% 

Total de personas que pertenecen al menos a una de estas 

organizaciones 
60% 68% 38% 



1% 

0% 

0% 

3% 

10% 

86% 

1% 

6% 

2% 

12% 

10% 

69% 

0% 

1% 

0% 

7% 

6% 

86% 

No contesta

No sabe

Otro

Dirigente

Miembro no activo

Miembro activo

¿QUÉ TIPO DE  MIEMBRO ES EN LA ORGANIZACIÓN O AGRUPACIÓN, QUE 

PARA USTED ES LA MÁS IMPORTANTE? 

N=654 

Solamente responden quienes pertenecen 

a alguna organización 

Zona1: Ticul 

Zona2: Chiapas 

Zona3: Oaxaca 



N=108 Zona 1 

Ticul 

N=130 Zona 2 

Chiapas 

N=32 Zona 3 

Oaxaca 

27% 

33% 

8% 

Respuesta afirmativa 

N=270 

Esta pregunta solo la responden quienes han dado dinero 

¿CUÁNTO? 
¿EN EL ÚLTIMO AÑO HA DADO 

DINERO O BIENES A LA 

ORGANIZACIÓN O AGRUPACIÓN? 

2% 

6% 

5% 

20% 

19% 

48% 

5% 

1% 

14% 

23% 

21% 

36% 

3% 

3% 

16% 

25% 

22% 

31% 

No sabe / No responde

Más de $1000

De $501 a $1000

De $201 a $500

De $101 a $200

Menos de $100



1% 

0% 

1% 

4% 

18% 

59% 

17% 

0% 

2% 

2% 

10% 

27% 

46% 

13% 

0% 

0% 

1% 

3% 

25% 

58% 

13% 

No contesta

No sabe

Nunca

Una vez por año

Una vez por mes

Una vez por semana

Diario

¿CON QUÉ FRECUENCIA PARTICIPA EN SU ORGANIZACIÓN O AGRUPACIÓN? 

N=654 

Solamente responden quienes pertenecen 

a alguna organización 

Zona1: Ticul 

Zona2: Chiapas 

Zona3: Oaxaca 



¿EN EL ÚLTIMO MES HA PARTICIPADO O NO CON TRABAJO A LA 

ORGANIZACIÓN O AGRUPACIÓN? 

N=654 

Solamente responden quienes pertenecen 

a alguna organización 

0% 

49% 

51% 

0% 

38% 

62% 

1% 

56% 

43% 

No sabe

No

Sí

Zona1: Ticul 

Zona2: Chiapas 

Zona3: Oaxaca 



EN SU OPINIÓN, ¿CUÁLES DE LAS SIGUIENTES COSAS SUCEDEN 

POR  PARTICIPAR EN ALGUNA ORGANIZACIÓN? 

1% 

0% 

2% 

2% 

2% 

2% 

4% 

5% 

7% 

15% 

17% 

43% 

1% 

0% 

2% 

3% 

7% 

1% 

5% 

5% 

4% 

14% 

12% 

46% 

0% 

0% 

3% 

2% 

3% 

2% 

2% 

3% 

6% 

17% 

18% 

44% 

No sabe

No contesta

Divertirse y/o entretenerse

Hacer demandas o reclamos

Aprender asuntos de la organización/grupo

Informarse/ conocer sobre asuntos públicos

Aprender a resolver problemas

Sentirse bien/ autoestima

Convivir con los demás

Mejorar sus condiciones de vida

Resolver asuntos comunes/ de todos

Beneficiar a la comunidad

n=654 

Solamente responden quienes pertenecen 

a alguna organización 

1ra 
Mención 

Zona1: Ticul 

Zona2: Chiapas 

Zona3: Oaxaca 



3% 

4% 

6% 

6% 

7% 

7% 

11% 

13% 

15% 

28% 

5% 

1% 

8% 

5% 

3% 

7% 

17% 

11% 

23% 

20% 

6% 

5% 

8% 

5% 

2% 

7% 

18% 

9% 

9% 

31% 

Hacer demandas o reclamos

Informarse/ conocer sobre asuntos públicos

Aprender asuntos de la organización/grupo

Aprender a resolver problemas

Divertirse y/o entretenerse

Convivir con los demás

Beneficiar a la comunidad

Sentirse bien/ autoestima

Resolver asuntos comunes/ de todos

Mejorar sus condiciones de vida

n=650 

Solamente responden quienes pertenecen 

a alguna organización 

2da 
Mención 

EN SU OPINIÓN, ¿CUÁLES DE LAS SIGUIENTES COSAS SUCEDEN 

POR  PARTICIPAR EN ALGUNA ORGANIZACIÓN? 

Zona1: Ticul 

Zona2: Chiapas 

Zona3: Oaxaca 



3% 

3% 

6% 

7% 

8% 

9% 

11% 

13% 

19% 

21% 

4% 

4% 

11% 

6% 

13% 

10% 

7% 

11% 

17% 

17% 

4% 

8% 

9% 

12% 

17% 

13% 

3% 

3% 

9% 

22% 

Divertirse y/o entretenerse

Hacer demandas o reclamos

Resolver asuntos comunes/ de todos

Informarse/ conocer sobre asuntos públicos

Aprender asuntos de la organización/grupo

Aprender a resolver problemas

Sentirse bien/ autoestima

Beneficiar a la comunidad

Mejorar sus condiciones de vida

Convivir con los demás

n=637 

Solamente responden quienes pertenecen 

a alguna organización 

3ra 
Mención 

EN SU OPINIÓN, ¿CUÁLES DE LAS SIGUIENTES COSAS SUCEDEN 

POR  PARTICIPAR EN ALGUNA ORGANIZACIÓN? 

Zona1: Ticul 

Zona2: Chiapas 

Zona3: Oaxaca 



EN TÉRMINOS GENERALES, DE LAS SIGUIENTES RAZONES, ¿CUÁL SERÍA LA PRINCIPAL POR 

LA QUE USTED NO PARTICIPARÍA EN ALGUNA ORGANIZACIÓN O AGRUPACIÓN? 

0% 

2% 

3% 

3% 

6% 

8% 

10% 

15% 

53% 

1% 

4% 

7% 

8% 

19% 

10% 

15% 

12% 

24% 

0% 

2% 

5% 

4% 

9% 

13% 

21% 

13% 

33% 

No contesta

Otro

Porque no tienen poder suficiente para
arreglar las cosas

Porque nunca han pedido su opinión

Porque nunca se llega a nada

Porque no me han invitado

Porque piden mucho dinero

Porque sus líderes son corruptos

Porque nunca cumplen lo que prometen

n=1200 

1ra 
Mención 

Zona1: Ticul 

Zona2: Chiapas 

Zona3: Oaxaca 



3% 

4% 

5% 

6% 

10% 

15% 

23% 

34% 

2% 

7% 

12% 

15% 

8% 

21% 

25% 

10% 

0% 

11% 

9% 

10% 

15% 

22% 

15% 

18% 

No contesta

Porque piden mucho dinero

Porque no me han invitado

Porque nunca han pedido su opinión

Porque no tienen poder suficiente para
arreglar las cosas

Porque nunca se llega a nada

Porque nunca cumplen lo que prometen

Porque sus líderes son corruptos

EN TÉRMINOS GENERALES, DE LAS SIGUIENTES RAZONES, ¿CUÁL SERÍA LA PRINCIPAL POR 

LA QUE USTED NO PARTICIPARÍA EN ALGUNA ORGANIZACIÓN O AGRUPACIÓN? 

2da 
Mención 

Zona1: Ticul 

Zona2: Chiapas 

Zona3: Oaxaca 



12% 

1% 

4% 

7% 

8% 

11% 

15% 

17% 

25% 

8% 

2% 

10% 

16% 

11% 

9% 

10% 

17% 

17% 

2% 

1% 

10% 

7% 

11% 

11% 

23% 

20% 

15% 

No contesta

Otro

Porque piden mucho dinero

Porque nunca cumplen lo que prometen

Porque no me han invitado

Porque sus líderes son corruptos

Porque no tienen poder suficiente para
arreglar las cosas

Porque nunca han pedido su opinión

Porque nunca se llega a nada

n=1108 

EN TÉRMINOS GENERALES, DE LAS SIGUIENTES RAZONES, ¿CUÁL SERÍA LA PRINCIPAL POR 

LA QUE USTED NO PARTICIPARÍA EN ALGUNA ORGANIZACIÓN O AGRUPACIÓN? 

3ra 
Mención 

Zona1: Ticul 

Zona2: Chiapas 

Zona3: Oaxaca 



¿EL EJIDO O COMUNIDAD HA APROBADO PROYECTOS DE 

CARBONO FORESTALES? 

SI NO No sabe 

Zona1:Ticul 12% 

Zona2: Chiapas 51% 

Zona3: Oaxaca 23% Zona1:Ticul 14% 

Zona2: Chiapas 19% 

Zona3: Oaxaca 6% 

Zona1:Ticul 74% 

Zona2: Chiapas 30% 

Zona3: Oaxaca 71% 



¿HA ASISTIDO DURANTE ESTE AÑO A ASAMBLEAS GENERALES? 

Sí 50% 

53.8% 46.5% 

48.5% 



Zona 1: Ticul Zona 2: Chiapas Zona 3: Oaxaca 

1 10% 4% 9% 

2 8% 4% 26% 

3 17% 9% 23% 

4 13% 5% 17% 

5 5% 6% 10% 

6 12% 7% 7% 

7 3% 3% 2% 

8 5% 7% 2% 

9 1% 5% 0% 

10 19% 21% 3% 

11 1% 19% 0% 

12 2% 4% 1% 

13 o más 4% 3% 0% 

No responde 0% 3% 0% 

¿A CUÁNTAS DE ESTAS ASAMBLEAS HA ASISTIDO DURANTE ESTE AÑO? 

Asambleas Generales  

a las que ha asistido 

durante este año 

N=595 

Sólo la responden las 

personas que han asistido 

durante este año a 

asambleas 



¿EXISTEN DISPUTAS POR LA TIERRA O POR LAS PROPIEDADES EN LA 

COMUNIDADES? 

40% 54% 

53% 



¿PERTENECE O NO PERTENECE  A ALGÚN GRUPO DE CRÉDITO Y 

AHORRO, QUE NO SEA BANCO? 

SI NO 
Zona 1 

Ticul 
Zona 2 

Chiapas 
Zona 3 

Oaxaca 

4% 

1% 

9% 

Zona 1 

Ticul 
Zona 2 

Chiapas 
Zona 3 

Oaxaca 

96% 

99% 

91% 



¿CUÁLES DE LAS SIGUIENTES CARACTERÍSTICAS DIVIDEN MÁS A LAS 

PERSONAS EN SU COMUNIDAD? 

1% 

1% 

1% 

1% 

6% 

6% 

7% 

10% 

23% 

44% 

3% 

2% 

1% 

2% 

9% 

8% 

11% 

10% 

32% 

22% 

1% 

5% 

4% 

4% 

16% 

11% 

3% 

7% 

33% 

16% 

Otro

Origen étnico o hablar otra lengua

Género (sexo)

Edad (jóvenes y viejos)

Educación

Ingresos o riqueza

Recibir ayuda de algún programa de
Gobierno

Peleas por las tierras

Religión

Cuestiones políticas1ra 
Mención 

Zona1: Ticul 

Zona2: Chiapas 

Zona3: Oaxaca 



1% 

2% 

2% 

3% 

4% 

6% 

10% 

20% 

23% 

29% 

4% 

1% 

2% 

6% 

5% 

13% 

14% 

8% 

20% 

27% 

1% 

13% 

7% 

7% 

15% 

7% 

5% 

14% 

16% 

15% 

Otro

Género (sexo)

Edad (jóvenes y viejos)

Educación

Origen étnico o hablar otra lengua

Ingresos o riqueza

Recibir ayuda de algún programa
de Gobierno

Peleas por las tierras

Religión

Cuestiones políticas2da 
Mención 

EN SU OPINIÓN, ¿CUÁLES DE LAS SIGUIENTES CARACTERÍSTICAS 

DIVIDEN MÁS A LAS PERSONAS EN SU COMUNIDAD? 

Zona1: Ticul 

Zona2: Chiapas 

Zona3: Oaxaca 



15% 

2% 

3% 

3% 

4% 

7% 

8% 

13% 

21% 

24% 

9% 

2% 

9% 

3% 

5% 

16% 

12% 

13% 

17% 

14% 

4% 

10% 

7% 

11% 

16% 

12% 

7% 

5% 

10% 

18% 

No contesta

Género (sexo)

Educación

Origen étnico o hablar otra lengua

Edad (jóvenes y viejos)

Cuestiones políticas

Ingresos o riqueza

Religión

Recibir ayuda de algún programa
de Gobierno

Peleas por las tierras3ra 
Mención 

EN SU OPINIÓN, ¿CUÁLES DE LAS SIGUIENTES CARACTERÍSTICAS 

DIVIDEN MÁS A LAS PERSONAS EN SU COMUNIDAD? 

Zona1: Ticul 

Zona2: Chiapas 

Zona3: Oaxaca 



9% 

10% 

12% 

15% 

16% 

18% 

25% 

8% 

3% 

12% 

15% 

16% 

33% 

57% 

5% 

4% 

6% 

5% 

9% 

14% 

17% 

Avisar al periódico o a la radio
local sobre algún problema

Levantar alguna denuncia en
una institución pública

Pedir la intervención de algún
político por un problema

Participar en un movimiento
político

Exigir que se cumpla el derecho
a educación de calidad

Asistir a las oficinas del
municipio (delegación) por algún

problema

Cuidar y preservar el bosque

Solamente respuesta afirmativa 

EN LO QUE VA DEL AÑO,¿SE HA ORGANIZADO O NO CON OTROS VECINOS PARA  

REALIZAR ALGUNA DE LAS SIGUIENTES ACTIVIDADES? 

Zona1: Ticul 

Zona2: Chiapas 

Zona3: Oaxaca 



1% 

1% 

3% 

27% 

45% 

23% 

1% 

1% 

2% 

14% 

36% 

46% 

0% 

1% 

6% 

19% 

38% 

36% 

No sabe

La gente no
colabora

Nada probable

Poco probable

Algo probable

Muy probable

SI EN SU COMUNIDAD HAY UN PROBLEMA, ¿QUÉ TAN PROBABLE ES 

QUE LA GENTE COOPERE PARA QUE SE RESUELVA? 

Zona1: Ticul 

Zona2: Chiapas 

Zona3: Oaxaca 



EN  LO  QUE VA DEL AÑO, ¿LOS VECINOS DE SU COMUNIDAD SE HAN  

ORGANIZADO O NO PARA RESOLVER UNA NECESIDAD O UN PROBLEMA? 

SI NO No sabe 

Zona 1 

Ticul 
Zona 2 

Chiapas 
Zona 3 

Oaxaca 

53% 

80% 

44% 

Zona 1 

Ticul 
Zona 2 

Chiapas 
Zona 3 

Oaxaca 

47% 

17% 

56% 

Zona 1 

Ticul 
Zona 2 

Chiapas 
Zona 3 

Oaxaca 

0% 

3% 

0% 



¿PARA QUÉ  PROBLEMAS SE ORGANIZARON? 

N=702 

Solamente responden 

quienes se han organizado 

para resolver una necesidad 

o un problema 

N=210 

Zona1: Ticul 

N=318 

Zona2: Chiapas 

N=174 

Zona3: Oaxaca 

Zona 1: Ticul Zona 2: Chiapas Zona 3: Oaxaca 

Servicios públicos de 

luz, agua 21% 39% 28% 

Salud 21% 4% 2% 

Contaminación y medio 

ambiente 16% 15% 19% 

Tierras 14% 4% 18% 

Basura, baches 11% 27% 18% 

Política 7% 2% 1% 

Seguridad 5% 3% 3% 

Educación 2% 2% 5% 

Religión 1% 3% 2% 

La gente no colabora 1% 0% 1% 

Violencia 0% 1% 3% 

No sabe 1% 0% 0% 



SI UN PROYECTO EN SU COMUNIDAD NO LE BENEFICIA DIRECTAMENTE A USTED, PERO SI 

AYUDA A OTROS, ¿QUÉ TANTO TIEMPO ESTARÍA DISPUESTO A DAR PARA EL PROYECTO? 

Siendo muy honestos, si un proyecto 

en su comunidad no le beneficia 

directamente a usted pero sí ayuda a 

otros, ¿qué tanto tiempo estaría 

dispuesto a dar para el proyecto?  

DÍAS PROMEDIO 

Zona de estudio 

Zona 1: 

Ticul 

Zona 2: 

Chiapas 

Zona 3: 

Oaxaca 

19 9 25 



¿CUÁL CREE QUE ES LA RAZÓN MÁS IMPORTANTE POR LA QUE  LA GENTE NO COLABORA PARA 

RESOLVER PROBLEMAS O NECESIDADES EN SU COLONIA / LOCALIDAD? 

6% 

6% 

2% 

2% 

2% 

8% 

36% 

38% 

7% 

7% 

3% 

6% 

1% 

3% 

36% 

37% 

4% 

8% 

9% 

4% 

2% 

11% 

30% 

32% 

No sabe

Otro

Los que cooperan son criticados o
castigados por la colonia /

localidad

Siempre se tienen beneficios
aunque no se coopere

Los que cooperan son criticados o
castigados por las autoridades

No se logra nada al cooperar

La gente no se pone de acuerdo

A cada quien le interesan sólo sus
problemas

Zona1: Ticul 

Zona2: Chiapas 

Zona3: Oaxaca 



63% 

68% 

95% 

97% 

99% 

38% 

63% 

92% 

91% 

97% 

61% 

73% 

86% 

78% 

95% 

Cambiar de la tierra forestal a otros usos de
suelo

Aumentar la producción agrícola

Dar incentivos económicos (dinero) a quienes
manejan los bosques

Dar incentivos como fertilizantes o semillas a
quienes manejan los bosques

Dar capacitación a quienes manejan los bosques

Solamente respuesta afirmativa 

¿CUÁLES DE LOS SIGUIENTES APOYOS CONSIDERARÍA QUE SERVIRÍAN 

PARA LA PRESERVACIÓN DE LOS BOSQUES O SELVAS? 

Zona1: Ticul Zona2: Chiapas Zona3: Oaxaca 



2% 

1% 

2% 

3% 

5% 

87% 

2% 

1% 

4% 

6% 

1% 

86% 

4% 

2% 

6% 

9% 

3% 

76% 

No contesta

No sabe

Al alcalde municipal

Al líder de la comunidad

Al regidor del ejido

A los campesinos directamente

Y, ¿A QUIÉN CREE QUE DEBERÍA DÁRSELE LOS INCENTIVOS? 

Zona1: Ticul 

Zona2: Chiapas 

Zona3: Oaxaca 



CONOCIMIENTO Y CONFIANZA EN INSTITUCIONES 



¿QUÉ TANTA CONFIANZA O DESCONFIANZA LE TIENE? 
¿Ha oído hablar o no de (…)?  

SECRETARÍA DEL MEDIO AMBIENTE Y  

RECURSOS NATURALES 

n=924 
Solo responden  quienes conocen esa organización 

0% 

21% 

40% 

13% 

24% 

2% 

0% 

27% 

51% 

12% 

9% 

1% 

2% 

37% 

31% 

7% 

21% 

2% 

No contesta

Mucha confianza

Algo de Confianza

Regular

Poca confianza

Nada de confianza
N=280 Zona 1 

Ticul 

N=325 Zona 2 

Chiapas 

N=319 Zona 3 

Oaxaca 

70% 

81% 

80% 



¿QUÉ TANTA CONFIANZA O DESCONFIANZA LE TIENE? ¿Ha oído hablar o no de (…)?  
COMISIÓN NACIONAL FORESTAL 

n=889 
Solo responden  quienes conocen esa organización 

0% 

23% 

44% 

9% 

23% 

1% 

0% 

33% 

48% 

11% 

8% 

0% 

2% 

42% 

31% 

5% 

17% 

3% 

No contesta

Mucha confianza

Algo de Confianza

Regular

Poca confianza

Nada de confianza

N=268 Zona 1 

Ticul 

N=365 Zona 2 

Chiapas 

N=256 Zona 3 

Oaxaca 

67% 

91% 

64% 

Respuesta afirmativa 



¿QUÉ TANTA CONFIANZA O DESCONFIANZA LE TIENE? 
¿Ha oído hablar o no de (…)?  

FONDO MEXICANO PARA LA CONSERVACIÓN 

DE LA NATURALEZA 

n=338 
Solo responden  quienes conocen esa organización 

0% 

18% 

54% 

5% 

23% 

0% 

0% 

22% 

49% 

20% 

9% 

0% 

2% 

33% 

44% 

3% 

15% 

3% 

No contesta

Mucha confianza

Algo de Confianza

Regular

Poca confianza

Nada de confianza

N=57 Zona 1 

Ticul 

N=178 Zona 2 

Chiapas 

N=103 Zona 3 

Oaxaca 

14% 

44% 

26% 

Respuesta afirmativa 



¿QUÉ TANTA CONFIANZA O DESCONFIANZA LE TIENE? ¿Ha oído hablar o no de (…)?  
PROGRAMA DE CAMBIO CLIMÁTICO GLOBAL 

n=329 
Solo responden  quienes conocen esa organización 

2% 

11% 

50% 

10% 

27% 

0% 

1% 

17% 

49% 

21% 

10% 

2% 

3% 

17% 

38% 

12% 

26% 

4% 

No responde

Mucha confianza

Algo de Confianza

Regular

Poca confianza

Nada de confianza

N=70 Zona 1 

Ticul 

N=166 Zona 2 

Chiapas 

N=93 Zona 3 

Oaxaca 

27% 

33% 

8% 

Respuesta afirmativa 



¿QUÉ TANTA CONFIANZA O DESCONFIANZA LE TIENE? 
¿Ha oído hablar o no de (…)?  

AGENCIA  PARA EL DESARROLLO INTERNACIONAL 

DE LOS ESTADOS UNIDOS 

n=99 
Solo responden  quienes conocen esa organización 

0% 

6% 

50% 

0% 

44% 

0% 

0% 

21% 

32% 

24% 

23% 

0% 

6% 

22% 

39% 

8% 

19% 

6% 

No contesta

Mucha confianza

Algo de Confianza

Regular

Poca confianza

Nada de confianza
N=16 Zona 1 

Ticul 

N=47 Zona 2 

Chiapas 

N=36 Zona 3 

Oaxaca 

4% 

12% 

9% 

Respuesta afirmativa 



¿QUÉ TANTA CONFIANZA O DESCONFIANZA LE TIENE? ¿Ha oído hablar o no de (…)?  
REDD+ 

n=67 
Solo responden  quienes conocen esa organización 

9% 

36% 

18% 

32% 

5% 

47% 

20% 

23% 

10% 

0% 

27% 

33% 

27% 

0% 

13% 

Mucha confianza

Algo de Confianza

Regular

Poca confianza

Nada de confianza

N=22 Zona 1 

Ticul 

N=30 Zona 2 

Chiapas 

N=15 Zona 3 

Oaxaca 

6% 

8% 

4% 

Respuesta afirmativa 



¿QUÉ TANTA CONFIANZA O DESCONFIANZA LE TIENE? ¿Ha oído hablar o no de (…)?  
RAINFOREST ALLIANCE 

n=24 
Solo responden  quienes conocen esa organización 

0% 

0% 

0% 

50% 

50% 

0% 

0% 

25% 

50% 

25% 

0% 

0% 

11% 

22% 

50% 

0% 

11% 

6% 

No contesta

Mucha confianza

Algo de Confianza

Regular

Poca confianza

Nada de confianza

Respuesta afirmativa 

N=2 Zona 1 

Ticul 

N=4 Zona 2 

Chiapas 

N=18 Zona 3 

Oaxaca 

1% 

1% 

5% 



¿QUÉ TANTA CONFIANZA O DESCONFIANZA LE TIENE? ¿Ha oído hablar o no de (…)?  
CENTRO DE INVESTIGACIÓN WOODS HOLE 

n=22 
Solo responden  quienes conocen esa organización 

0% 

0% 

50% 

0% 

50% 

0% 

0% 

0% 

50% 

50% 

0% 

0% 

5% 

19% 

38% 

6% 

19% 

13% 

No contesta

Mucha confianza

Algo de Confianza

Regular

Poca confianza

Nada de confianza

Respuesta afirmativa 

N=4 Zona 1 

Ticul 

N=2 Zona 2 

Chiapas 

N=16 Zona 3 

Oaxaca 

1% 

1% 

4% 



¿QUÉ TANTA CONFIANZA O DESCONFIANZA LE TIENE? ¿Ha oído hablar o no de (…)?  
INSTITUTO CARMEGIE PARA LA CIENCIA 

n=14 
Solo responden  quienes conocen esa organización 

0% 

0% 

67% 

33% 

0% 

0% 

25% 

25% 

0% 

0% 

25% 

25% 

0% 

29% 

28% 

14% 

0% 

29% 

No contesta

Mucha confianza

Algo de Confianza

Regular

Poca confianza

Nada de confianza

Respuesta afirmativa 

N=3 Zona 1 

Ticul 

N=4 Zona 2 

Chiapas 

N=7 Zona 3 

Oaxaca 

1% 

1% 

2% 



¿QUÉ TANTA CONFIANZA O DESCONFIANZA LE TIENE? ¿Ha oído hablar o no de (…)?  
THE NATURE CONSERVANCY 

n=17 
Solo responden  quienes conocen esa organización 

33% 

0% 

34% 

33% 

0% 

67% 

33% 

0% 

0% 

0% 

46% 

18% 

0% 

0% 

36% 

Mucha confianza

Algo de Confianza

Regular

Poca confianza

Nada de confianza

Respuesta afirmativa 

N=3 Zona 1 

Ticul 

N=3 Zona 2 

Chiapas 

N=11 Zona 3 

Oaxaca 

1% 

1% 

3% 



SOCIODEMOGRÁFICOS 



GÉNERO 

47% 

53% 



5% 

4% 

5% 

6% 

8% 

9% 

11% 

14% 

12% 

13% 

9% 

4% 

70 años y más

65 - 69 años

60 - 64 años

55 - 59 años

50 - 54 años

45 - 49 años

40 - 44 años

35 - 39 años

30 -34 años

25 - 29 años

20 -24 años

18 y 19 años

EDAD 



8% 

0% 

0% 

1% 

2% 

4% 

12% 

33% 

29% 

11% 

No sabe

$15,001 -
$18,000

$12,001 -
$15,000

$9,001 - $12,000

$6,001 - $9,000

$3,601 - $6,000

$2,401 - $3,600

$1,201 - $2,400

$601 - $1,200

$600 o menos

ENTRE TODAS LAS PERSONAS QUE VIVEN CON USTED, 

APROXIMADAMENTE ¿CUÁNTO GANAN AL MES? 



14% 

67% 

15% 

1% 
3% 

Soltera/o Casada/o Unión Libre Divorciada/o Viuda/o

¿CUÁL ES SU ESTADO CIVIL? 



N=1029 

Esta pregunta solo la responden quienes tienen hijos 

15% 

20% 
21% 

14% 

9% 
8% 

6% 
7% 

1 hijo 2 hijos 3 hijos 4 hijos 5 hijos 6 hijos 7 hijos8 hijos o más

¿CUÁNTOS HIJOS TIENE? ¿TIENE USTED HIJOS? 

88% 
14% 

SI 
NO 



0% 

0% 

2% 

1% 

6% 

2% 

1% 

0% 

21% 

4% 

24% 

28% 

11% 

Posgrado completo

Posgrado incompleto

Licenciatura completa

Licenciatura incompleta

Preparatoria completa

Preparatoria incompleta

Carrera técnica

Carrera comercial

Secundaria completa

Secundaria incompleta

Primaria completa

Primaria incompleta

No estudió

PENSANDO EN EL JEFE DE FAMILIA DE SU HOGAR, 

 ¿CUÁL FUE EL ÚLTIMO AÑO DE ESTUDIOS QUE COMPLETÓ? 



¿EL PISO DE SU HOGAR ES DE TIERRA,  

O DE CEMENTO O DE ALGÚN OTRO TIPO DE ACABADO? 

87% 

7% 6% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Cemento (firme de) Otro tipo de material o acabo Tierra



¿CUENTA USTED CON ESTUFA LORENA O ESTUFA AHORRADORA? 

20% 80% 
SI NO 



GRACIAS 


